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Modèle :

Pour allumer une ampoule, nous avons besoin d’une pile.

Faire réaliser aux élèves le montage et vérifier la nécessité de deux contacts convenablement choisis entre la pile et l’ampoule.

Faire le schéma du montage.

Remarque : lors du montage, ils peuvent mettre en court-circuit la pile.



[image: image4.wmf]Fait d’observation :

Montrer un jouet dans lequel des ampoules s’allument bien qu’elles soient placées à distance des piles.
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Problème :

Comment peut-on allumer une ampoule placée loin de la pile ?

Hypothèse :

Pour allumer une ampoule placée loin de la pile, il faut utiliser des fils de connexion.
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Enrichissement du modèle :

Pour qu’une ampoule placée loin de la pile s’allume il faut qu’elle soit placée dans un circuit fermé.

Développement du cours :

· utiliser un interrupteur en position ouverte et fermée

· apprendre à faire le schéma d’un montage.




Problème :

Comment le courant circule-t-il pour que l’ampoule s’allume ?

Hypothèse :

· courants antagonistes

- usure du courant

                          













Vérification expérimentale :

Utilisation de l’ampèremètre, appareil permettant de mesurer le débit du courant à l’endroit où il est placé. L’ampèremètre donne aussi une indication de sens du courant grâce au signe de la valeur affichée.

Demander aux élèves de chercher comment l’appareil peut permettre de tester la théorie des courants antagonistes ou la théorie de l’usure.














Les deux ampèremètres indiquent la même valeur et le même signe : la théorie des courants antagonistes et la théorie de l’usure sont fausses.





Enrichissement du modèle :

Le courant électrique va de la borne positive de la pile vers la borne négative et son débit reste le même.























Fait d’observation :

Intercaler dans le circuit un morceau de bois et constater que la lampe ne brille pas.


Développement du cours :
Introduire les diodes.




Problème :

Pourquoi la lampe ne brille-t-elle plus ?

Hypothèse :

Tous les matériaux ne sont pas conducteurs du courant électrique.



Vérification expérimentale :

Intercaler des échantillons métalliques dans un circuit électrique simple et comparer avec des échantillons d’autres substances.




Enrichissement du modèle :

Tous les matériaux ne sont pas conducteurs. Les métaux le sont mais ils ne sont pas les seuls (ex : le graphite conduit le courant).

Remarque : une pointe rouillée, du cuivre terni, la tôle de boite de conserve recouverte de vernis…ne laissent pas passer le courant. Un grattage de la couche isolante est nécessaire.

Développement du cours :

Analyser les composants d’une lampe en termes d’isolants et de conducteurs.



Fait d’observation :

Observer un jouet qui comporte plusieurs ampoules qui s’allument en même temps.



Problème :

Comment allumer deux ampoules avec une même pile ?

Hypothèse :




               





Ou



Vérification expérimentale :

Réaliser les deux montages et vérifier que les lampes s’allument.


Enrichissement du modèle :

Pour allumer deux ampoules avec une seule pile, deux montages sont possibles :

· montage en série : les ampoules sont sur le même chemin.

· Montage en parallèle : une seule ampoule sur chaque chemin.



Fait d’observation :

Les élèves ayant constaté précédemment des différences d’éclat des ampoules, comparons l’éclat de ces dernières à celui d’une ampoule qui est seule dans le circuit.











Problème scientifique :

Pourquoi dans un circuit en série  l’intensité est plus faible ?

Hypothèse :

L’intensité du courant électrique dépend du nombre de lampes placées en série dans le circuit.



Vérification expérimentale :

Réalisons les circuits suivants :




                     











          
Enrichissement du modèle :

L’intensité du courant dépend du nombre de récepteurs placés en série, le débit de la pile dépend donc du circuit.

Fait d’observation :    

Changeons la pile et constatons que les ampoules ne brillent plus autant (ou plus du tout).

Vérification expérimentale :

           4,5V                                   1,5V
Problème :

Le générateur a-t-il une influence sur l’intensité du courant ?

Hypothèse :

L’intensité du courant dépend aussi  du générateur.





Fait d’observation :


Enrichissement du modèle :

L’intensité du courant dépend :

· du générateur

· du circuit


















Si on ferme l’interrupteur :

· la première lampe s’éteint

· la deuxième brille comme si elle était seule .
Vérification expérimentale :

Enlevons cette première ampoule, cela ne change rien à l’éclat de la deuxième ampoule.


Problème :

Pourquoi la lampe s’éteint-elle ?

Hypothèse :

Le courant ne circule plus dans la deuxième lampe mais dans le fil.

Enrichissement du modèle :

En reliant par un fil les deux bornes de la lampe, le courant ne circule plus dans la lampe mais dans le fil : la lampe est court-circuitée par le fil. L’intensité du courant augmente dans le circuit.

Développement du cours :

· les graves conséquences d’un court-circuit aux bornes du générateur

· un remède : le coupe-circuit (fusible).
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